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СУТНІСТЬ І СТРУКТУРА ІНФОРМАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ

У сучасних умовах розвитку освіти і циф-
ровізації суспільства особливого значення 
набуває формування інформаційної компе-
тентності майбутнього вчителя математики. 
Цей феномен виступає не лише як складник 
професійної підготовки, але й як один із клю-
чових чинників успішної педагогічної діяль-
ності в інформаційно насиченому середовищі. 
Детальне вивчення поняття, сутності та струк-
тури інформаційної компетентності дозволяє 
окреслити її багатовимірний характер, що по-
єднує знання, уміння, навички, способи мис-
лення й ціннісні орієнтації. Для майбутнього 
вчителя математики це означає здатність не 
лише оперувати інформацією, а й критично 
її оцінювати, інтегрувати у навчальний про-
цес та творчо застосовувати для розвитку ма-
тематичного мислення учнів. Усвідомлення 
важливості цього поняття сприяє формуванню 
педагогічної готовності до ефективної роботи 
в умовах постійних змін та забезпечує конку-
рентоспроможність фахівця у сфері освіти.

Сутність і структуру інформаційної ком-
петентності майбутніх учителів математики 
в різних аспектах вивчали такі вчені, як: Н. Ба-
ловсяк, Н. Беньковська, Я. Бордіян, А. Гур-
жій, Г. Вовченко, М. Головань, В. Гурчонок, 
О.  Діденко, Ю.  Дем’янюк, А.  Доброволь-
ська, О. Злобіна, Л. Капітан, В. Крамаренко, 
О. Кривонос, Є. Лодатко, Т. Лупиніс, Л. Ма-
каренко, О. Матвієнко, О. Овчарук, Т. Остап-
чук, О. Плужник, Р. Тарасенко, Н. Терентьє-
ва, М. Цивін, О. Чернявський, Р. Шевченко, 
В. Шемчук, О. Шелевер, Я. Шугайло та ін.

Мета статті полягає у розкритті сутнос-
ті і структури інформаційної компетентності 
майбутніх учителів математики як інтегратив-
ної якості особистості. 

Ключовими методами дослідження в меж-
ах цієї наукової розвідки стали аналіз, узагаль-
нення, порівняння визначень, статей і дослі-
джень щодо формування інформаційної ком-
петентності майбутніх учителів математики.

Розкриваючи мету статті, зазначимо, що 
в енциклопедичній і словниковій літературі 
поняття «інформаційна компетентність» не 
узгоджено та не стандартизовано у вигляді 
одиничного терміна, тому доцільно розгля-
дати його складники окремо. Зокрема, термін 
«інформація» трактується як:

–– загальнонаукове поняття, що охоплює 
процеси обміну відомостями;

–– одне з ключових понять кібернетики, яке 
охоплює знання й дані, придатні для збережен-
ня, обробки та поширення;

–– набір сигналів чи повідомлень, що пере-
даються від джерела до отримувача;

–– процес інформування та водночас самі 
відомості про події чи явища.

Отже, інформація поєднує як процес пере-
дачі знань, так і їх зміст. 

Термін «компетентність» походить від 
слова «компетентний», що означає обізна-
ність у певній галузі, наявність знань і повно-
важень для прийняття рішень, кваліфікова-
ність і право діяти на основі знань.

Дослідження лінгвістичних визна-
чень терміна «компетентний» упродовж 
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1960–2000-х років засвідчує його сталі кате-
горіальні ознаки: обізнаність, досвідченість 
та достатність знань у певній сфері. Водночас 
простежується еволюція поняття «компетент-
ність» – від трактування як володіння зна-
ннями та правом висловлювати авторитетну 
думку до розуміння як здатності ефективно 
виконувати завдання, спираючись на знання, 
уміння та кваліфікацію.

У сучасних енциклопедичних і норматив-
них джерелах компетентність визначається 
ширше: як поєднання знань, навичок, спосо-
бів мислення, цінностей та особистих якостей, 
що забезпечують успішну професійну діяль-
ність і соціалізацію. Отже, поняття набуває 
динамічного характеру, охоплюючи не лише 
знання, а й здатність адаптуватися та творчо 
застосовувати інформацію.

Розгляд термінів «інформація» та «компе-
тентність» окремо дозволяє глибше усвідо-
мити сутність «інформаційної компетентнос-
ті», яка у сучасному світі означає здатність 
критично оцінювати, ефективно використову-
вати й творчо інтегрувати інформацію. Оскіль-
ки потреби в компетенціях змінюються протя-
гом життя, їх формування має забезпечуватися 
на всіх рівнях освіти та в процесі безперерв-
ного навчання.

Аналіз наукових підходів до поняття «ін-
формаційна компетентність» свідчить про 
його багатовимірність і динамічність. Л. Ма-
каренко та Т. Остапчук розглядають її як ін-
тегральну властивість особистості, що визна-
чає професійну цінність фахівця (Макаренко, 
Остапчук, 2019). 

О. Шелевер, Л. Капітан та Я. Бордіян акцен-
тують увагу на зміні ролі викладача й тракту-
ють інформаційну компетентність як здатність 
адаптувати наукову інформацію до педагогіч-
ного процесу й ефективно використовувати 
інформаційні технології (Шелевер, Капітан, 
Бордіян, 2025).

В. Крамаренко, О. Діденко та Ю. Дем’янюк 
виокремлюють вузьке (володіння ІКТ) та ши-
роке (система знань, умінь і навичок для ро-
боти з інформацією) розуміння (Крамаренко, 
Діденко, Дем’янюк, 2021).

Г. Вовченко підкреслює залежність змісту 
компетентності від рівня розвитку суспільства 
(Вовченко, 2023); О. Плужник визначає її як 
сукупність компетенцій для роботи з інфор-
мацією у друкованій та електронній формах, 
виокремлюючи інструментальні, ресурсні, со-
ціально-структурні та дослідницькі складники 
(Плужник, 2022); Я. Шугайло наголошує на її 
ключовій ролі в умовах інформаційного сус-
пільства ХХІ століття (Шугайло, 2019).

Інформаційна компетентність охоплює як 
професійні знання й уміння, так і особистіс-
ні якості майбутнього фахівця. Вона включає 
комунікативний компонент, що визначає здат-
ність застосовувати інформаційно-комуніка-
ційні технології у взаємодії з іншими людьми, 
а також риси самоусвідомлення, саморозвитку 
й мотивації до вдосконалення професійних 
знань (Баловсяк, 2006). У структурі компе-
тентності виокремлюють два складники: осо-
бистісний, що охоплює рефлексію, комуніка-
тивні здібності, самоорганізацію та гнучкість 
діяльності, і професійно-інформаційний, що 
визначає знання та навички роботи із сучасни-
ми інформаційними технологіями.

О. Матвієнко та М. Цивін трактують ін-
формаційно-технологічну компетентність як 
інтегральну здатність, що ґрунтується на гу-
маністичному підході та проявляється у вза-
ємодії з інформаційним простором суспільства 
(Матвієнко, Цивін, 2005). А. Добровольська 
підкреслює її наскрізний, багатовимірний 
характер, що забезпечує ефективну участь 
особистості у соціальних сферах та сприяє 
її успіху (Добровольська, 2017). Є. Лодатко 
наголошує на домінуванні інформаційного 
складника у сучасних технологіях, що потре-
бує міжпредметного мислення та творчого до-
свіду (Лодатко, 2015).

Р. Шевченко, О. Чернявський, В. Шемчук, 
О. Злобіна, Н. Беньковська, Н. Терентьєва ви-
значають інформаційно-технологічну компе-
тентність як інтегральну якість, що поєднує 
мотивацію, знання, уміння та досвід викорис-
тання інформаційних технологій у професій-
ній діяльності (Шевченко, Чернявський, Шем-
чук, Злобіна, Беньковська, Терентьєва, 2024). 
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А. Гуржій та О. Овчарук розглядають ін-
формаційно-комунікаційну компетентність як 
доведену здатність працювати індивідуально 
й колективно, використовуючи медіаресурси 
для вирішення проблем, комунікації та здо-
буття нових знань (Гуржій, Овчарук, 2013).

Узагальнюючи погляди науковців, інфор-
маційна компетентність постає як інтеграль-
на якість особистості, що охоплює здатність 
визначати інформаційні потреби, здійсню-
вати пошук, аналіз та використання даних 
у різних формах, а також уміння працювати 
з комп’ютерними технологіями у професійній 
та повсякденній діяльності.

Отже, сутність інформаційної компетент-
ності майбутнього вчителя математики може 
бути визначена як інтегральна здатність ефек-
тивно працювати з інформацією, що включає 
знання, уміння, навички, способи мислення 
і ціннісні орієнтації, необхідні для критично-
го оцінювання, творчого застосування та ін-
теграції інформаційних технологій в освітній 
процес. Вона забезпечує професійну готовність 
педагога до діяльності в умовах динамічного 
інформаційного суспільства та сприяє розвитку 
математичного мислення учнів.

Щодо структури інформаційної компе-
тентності майбутнього вчителя математики, то 
в наукових працях М. Головань, О. Кривонос, 
Т. Лупиніс, Р. Тарасенко вона розглядається як 
багатокомпонентна система, що охоплює не 
лише технічні навички, а й особистісні якості. 
Вона включає розуміння можливостей інфор-
маційних технологій у педагогічній діяльнос-
ті, здатність розробляти інноваційні методи 
навчання, створювати інформаційно-освітнє 
середовище та враховувати рівень початкової 
компетентності учнів.

Так, М. Головань виокремлює п’ять ключо-
вих компонентів:

–– мотиваційний – ставлення до інформа-
ційної діяльності, потреба у створенні інфор-
маційних продуктів та прагнення до творчої 
обробки даних;

–– когнітивний – знання теоретичного 
й технологічного характеру, уміння аналізу-
вати, узагальнювати та критично оцінювати 
інформацію;

–– діяльнісний – досвід пізнавальної та 
творчої діяльності, уміння працювати з про-
грамним забезпеченням і орієнтуватися в ін-
формаційному середовищі;

–– ціннісно-рефлексивний – усвідомлення 
інформаційної компетентності як професійної 
цінності, здатність до самооцінки, рефлексії та 
саморозвитку;

–– емоційно-вольовий – наполегливість, 
цілеспрямованість, здатність долати труднощі 
та підтримувати позитивний емоційний стан 
у процесі роботи з інформацією (Головань, 
2007).

Т. Лупиніс визначає структуру інформа-
ційної компетентності через три компоненти: 
мотиваційно-ціннісний, операційно-когнітив-
ний та емоційно-вольовий. Перший відобра-
жає прагнення до творчої обробки інформації, 
самостійності і саморозвитку, а також усві-
домлення інформаційної компетентності як 
професійної та соціальної цінності. Опера-
ційно-когнітивний компонент охоплює знання 
й уміння роботи з комп’ютером, мультимедій-
ними пристроями, програмним забезпеченням, 
Інтернет-ресурсами та електронною поштою. 
Емоційно-вольовий проявляється у ініціатив-
ності, наполегливості, самокритичності та 
здатності долати труднощі в інформаційному 
середовищі (Лупиніс, 2012).

О. Кривонос виокремлює мотиваційно-цін-
нісний, змістово-проєктувальний, когнітив-
но-операційний та особистісно-рефлексивний 
компоненти, що поєднують інтерес до ІКТ, 
теоретичні знання, практичні навички та здат-
ність до самоосвіти (Кривонос, 2009). 

Р. Тарасенко розробив багаторівневу мо-
дель інформаційної компетентності пере-
кладача, що складається з мотиваційного, 
когнітивного та діяльнісного компонентів. 
Вона охоплює здатність визначати інфор-
маційні потреби, знання про інформаційні 
бази та нормативні акти, уміння здійсню-
вати пошук, обробку й оцінку інформації, 
а також дотримання прав інтелектуальної 
власності. Учений також визначає чотири 
рівні сформованості компетентності: низь-
кий, середній, високий і досконалий (Тара-
сенко, 2014).
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Дослідники наголошують, що інформаційна 
компетентність включає не лише технічні на-
вички, а й особистісні якості, що забезпечують 
адаптацію до змінних технологічних умов. Зо-
крема, Н. Баловсяк визначає її як здатність до 
усвідомлення інформаційної потреби, пошуку 
та роботи з даними у друкованій і електро-
нній формах, а також уміння застосовувати 
комп’ютерні та телекомунікаційні технології 
у професійній і повсякденній діяльності (Ба-
ловсяк, 2006).

На основі підходів Т. Лупиніса, О. Криво-
носа, Р. Тарасенка та інших дослідників можна 
вивести узагальнену модель структури ін-
формаційної компетентності з такими інте-
гральними компонентами:

•	 ціннісно-мотиваційний:
–– усвідомлення інформаційної компетент-

ності як професійної та соціальної цінності;
–– прагнення до творчої обробки інформації;
–– мотивація саморозвитку й професійного 

вдосконалення;
•	 когнітивний:
–– знання теоретичних основ інформатики 

та інформаційних технологій;
–– здатність аналізувати, оцінювати й кри-

тично осмислювати інформацію; 
–– уміння застосовувати інформаційні тех-

нології для пошуку, систематизації та прак-
тичного використання даних у професійній 
діяльності;

•	 діяльнісний:
–– уміння працювати з програмним забез-

печенням, мультимедійними засобами та ін-
формаційними ресурсами;

–– досвід застосування інформаційних тех-
нологій у професійних завданнях;

–– уміння організовувати інформаційно-
освітнє середовище;

•	 рефлексивний:
–– здатність до самооцінки й рефлексії;
–– усвідомлення власного стилю діяльності;
–– прагнення до самовдосконалення та від-

повідальність за використання інформаційних 
технологій;

•	 емоційно-вольовий:
–– наполегливість, цілеспрямованість, іні-

ціативність у роботі з інформацією;

–– здатність долати труднощі та підтриму-
вати позитивний емоційний стан;

–– самокритичність і впевненість у власних 
можливостях.

Як бачимо, узагальнена структура інформа-
ційної компетентності поєднує ціннісні, моти-
ваційні, когнітивні, діяльнісні, рефлексивні та 
емоційно-вольові складники, що забезпечує 
цілісне розуміння компетентності як інтегра-
тивної здатності працювати з інформацією, 
критично її оцінювати та творчо застосовувати 
у професійній діяльності.

Отже, інформаційна компетентність постає 
як динамічне утворення, що еволюціонує від-
повідно до викликів сучасності, включаючи 
навички роботи з великими даними, функціо-
нування в онлайн-середовищі та здатність до 
швидкої технологічної адаптації.

Узагальнюючи результати проведеного ана-
лізу, можна зробити висновок, що інформацій-
на компетентність майбутніх учителів мате-
матики є комплексною інтегративною якістю 
особистості, яка поєднує здатність визначати 
інформаційні потреби, здійснювати пошук, 
критичний аналіз та ефективне використання 
інформації у різних формах, а також уміння за-
стосовувати сучасні комп’ютерні й телекому-
нікаційні технології у професійній діяльності 
та повсякденному житті. Вона охоплює як осо-
бистісний складник, що визначає суб’єктивні 
риси фахівця, зокрема рефлексію, самоусві-
домлення, комунікативні здібності, здатність 
до самоорганізації та гнучкої адаптації діяль-
ності, так і професійно-інформаційний склад-
ник, що включає знання, уміння й навички 
роботи з інформаційно-комунікаційними тех-
нологіями та їх застосування для розв’язання 
професійних завдань. Серед суміжних понять 
(інформаційна, інформаційно-технологічна, 
інформаційно-комунікаційна компетентнос-
ті, що відображають різні аспекти роботи 
з інформацією) для педагогів базовою є саме 
інформаційна компетентність, яка забезпе-
чує якісну організацію навчального процесу, 
сприяє професійному розвитку та самоосвіті, 
тоді як інформаційно-комунікативна і техно-
логічна компетентності виконують допоміжну 
функцію, посилюючи можливості взаємодії 
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та впровадження цифрових технологій у на-
вчання.

Інформаційна компетентність майбутнього 
вчителя математики – це інтегральна якість 
особистості, яка включає цінності, способи 
мислення, знання, уміння, навички, індивіду-
ально-психологічні якості, необхідні для кри-
тичного оцінювання, творчого застосування та 
інтеграції інформаційних технологій в освіт-
ній процес. Вона забезпечує професійну го-
товність педагога до діяльності в умовах дина-
мічного інформаційного суспільства та сприяє 
розвитку математичного мислення учнів.

До структури інформаційної компетентнос-
ті майбутнього вчителя математики віднесено 
ціннісно-мотиваційний, когнітивний, діяль-
нісний, рефлексивний та емоційно-вольовий 
складники, що в комплексі забезпечують ціліс-
не розуміння компетентності як інтегративної 
здатності працювати з інформацією, критично 

її оцінювати та творчо застосовувати у профе-
сійній діяльності.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають у розробці діагностичних інструментів 
для визначення рівнів сформованості інфор-
маційної компетентності майбутніх учителів 
математики, вивченні її взаємозв’язку з про-
фесійною успішністю педагогів, дослідженні 
впливу новітніх технологій, таких як штучний 
інтелект, великі дані та онлайн-платформи, 
на структуру і зміст компетентності, а також 
у пошуку ефективних педагогічних стратегій 
її формування у процесі підготовки майбутніх 
учителів. Важливим напрямом є також порів-
няльні дослідження інформаційної компетент-
ності вчителів різних предметних галузей, що 
дозволить виявити специфіку математичної 
освіти та визначити оптимальні шляхи розви-
тку інформаційної компетентності саме у май-
бутніх учителів математики.
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Гурчонок  В.  Ю. Сутність і структура інформаційної компетентності майбутніх учителів 
математики

У статті визначено сутність і структуру інформаційної компетентності майбутніх учителів математики як 
інтегративної якості особистості, що поєднує професійні знання, уміння й навички роботи з інформаційно-
комунікаційними технологіями та розвиток особистісних характеристик, необхідних для успішної педаго-
гічної діяльності. В умовах цифровізації освіти інформаційна компетентність виступає ключовим чинником 
ефективної роботи педагога, адже передбачає здатність критично оцінювати, інтегрувати й творчо застосову-
вати інформацію у навчальному процесі. Мета дослідження полягає у розкритті багатовимірного характеру 
цього феномену, що поєднує знання, уміння, способи мислення та ціннісні орієнтації. Використано методи 
аналізу, узагальнення та порівняння наукових праць.

Узагальнено, що інформаційна компетентність майбутніх учителів математики є комплексною якістю, 
яка охоплює визначення інформаційних потреб, пошук, критичний аналіз та застосування інформації, а 
також уміння використовувати сучасні технології у професійній діяльності. Вона включає особистісний 
складник (рефлексію, комунікативні здібності, самоорганізацію) та професійно-інформаційний (знання й 
навички роботи з ІКТ). У науковому дискурсі виокремлюються суміжні поняття – інформаційна, інформа-
ційно-технологічна та інформаційно-комунікаційна компетентності, які разом формують цілісне уявлення 
про здатність педагога діяти в умовах інформаційного суспільства. 

Ключові слова: інформаційна компетентність, майбутні вчителі математики, інформаційно-комунікаційні 
технології, критичний аналіз інформації, педагогічна готовність.

Hurchonok  V.  Yu. The essence and structure of information competence of future mathematics 
teachers

The article defines the essence and structure of information competence of future mathematics teachers as 
an integrative quality of personality that combines professional knowledge, skills, and abilities in working with 
information and communication technologies, as well as the development of personal characteristics necessary for 
successful pedagogical activity. In the context of the digitalization of education, information competence becomes a 
key factor in the effective work of a teacher, as it involves the ability to critically evaluate, integrate, and creatively 
apply information in the educational process. The purpose of the study is to reveal the multidimensional nature of 
this phenomenon, which unites knowledge, skills, ways of thinking, and value orientations. The methods of analysis, 
generalization, and comparison of scientific works were used.

It is generalized that the information competence of future mathematics teachers is a complex quality that 
encompasses the identification of information needs, search, critical analysis, and application of information, as 
well as the ability to use modern technologies in professional activity. It includes a personal component (reflection, 
communication skills, self-organization) and a professional-information component (knowledge and skills in 
working with ICT). In scientific discourse, related concepts are distinguished – information competence, information-
technological competence, and information-communicative competence – which reflect different aspects of working 
with information but together form a holistic understanding of the teacher’s ability to act effectively in the information 
society.

Key words: information competence, future mathematics teachers, information and communication technologies, 
critical analysis of information, pedagogical readiness.
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